



РЕПЕРТУАР АРХАНГЕЛЬСКОГО ТЕАТРА ДРАМЫ пополнился двумя спектаклями с тифлокомментированием. Первой постановкой, дополненной тифлокомментариями для слабовидящих и незрячих зрителей, стала «Гроза» режиссера Андрея Тимошенко по пьесе Александра Островского. Затем с тифлокомментариями стали доступны спектакли «Скупой, или Школа лжи» и «Ревизор». 10 ноября слабовидящие зрители смогут посетить трагедию «Гамлет», а 26 ноября – комедию «Собака на сене». (16+)

# 100 лет Соломбальской библиотеке № 5 имени Б. В. Шергина

Это самый крупный филиал городской централизованной библиотечной системы

## Полина Николаева

Вот уже целый век в Архангельске работает Соломбальская библиотека. А начинала она свою деятельность с маленького помещения и одного человека, который там работал. Спустя много лет библиотека стала знаковым и популярным местом не только для жителей Соломбальского округа, но и для всех горожан. Теперь это не только книгохранилище, но еще и место, где проводят мастер-классы, лекции, творческие вечера. Сотрудники осваивают новые форматы работы с читателями.

Библиотека имеет большой опыт краеведческой работы. Там проводят познавательные экскурсии по макету Зосимы Калашникова «Старая Соломбала» и музейной экспозиции, посвященной Б. В. Шергину. Краеведческие игры вызывают особый интерес у старшего поколения, ведь именно там они могут вспомнить свою молодость и показать отличные знания по истории города. Но все это сформировалось не сразу...

## МНОГОЛЕТНЯЯ ИСТОРИЯ

Библиотека открылась в 1922 году. Находилась она в одном здании с детской библиотекой на улице Терехина, в доме под номером 7. Тогда там работал всего один сотрудник. С 1937 года из Соломбальской библиотеки была выделена Соломбальская районная детская библиотека. А ее заведующей стала Мария Аверкиева, родная сестра писателя Евгения Коквина. Именно Соломбальская детская библиотека 27 октября 1941 года была отмечена в приказе Наркомпроса РСФСР «О работе массовых библиотек» за то, что смо-



Фото из архива Соломбальской библиотеки № 5 им. Б. В. Шергина



ла подчинить свою деятельность задачам обороны. В начале 60-х годов библиотека переехала в здание по адресу: улица Левачева, дом 35. Большую часть этого помещения занимал Соломбальский дом пионеров и школьников. Там она работала до 1989 года.

Библиотека обслуживала микрорайон от реки Кузне-

чихи до лесозавода № 14, там был ряд профсоюзных, технических, школьных библиотек. На этой территории находились и два крупных завода – Соломбальский машиностроительный и судоремонтный завод «Красная кузница». Книжный фонд в 1946 году составлял 13 337 экземпляров книг и периодических изданий, а количество читателей – 957 человек. Но здание, в котором находилась библиотека, было настолько ветхим, что дальнейшее пребывание в нем стало невозможным. И в 1962 году библиотека переехала по адресу: улица Маяковского, дом 14 в деревянное помещение с печным отоплением, без водопровода и канализации. В то время книжный фонд насчитывал уже 29 453 экземпляра, росло и число читателей – 2704 человека.

Более 40 лет библиотеку возглавляла Галина Буркова. В 1989 году ею был организован переезд библиотеки в новое здание на улицу Беломорской Флотилии, 8. На первом этаже расположилась детская библиотека, на втором – массовая библиотека для взрослых читателей. На открытии нового здания в 1989 году почетный гражданин города Архангельска Зосима Калашников передал библиотеке макет старой Соломбалы. А сотрудники библиотеки разработали краеведческую программу «Соломбала: старь и новь», в рамках которой проводятся экскурсии по макету и другие краеведческие мероприятия.

1997 год стал годом объединения соломбальских библиотек в филиал № 5 муниципальной учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» города Архангельска.

## НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ

Возглавляет библиотеку сегодня Ольга Смолич. Теперь свою миссию сотрудники учреждения видят в обеспечении свободного доступа к информации и услугам, удовлетворяющим личным, учебным и профессиональным потребностям жителей Соломбалы. Растет и документный фонд. Он насчитывает более 68 тысяч экземпляров книг, периодических и электронных изданий, а количество пользователей увеличилось до семи тысяч человек.

Библиотека сегодня – это центр правовой и социальной значимой информации. Много усилий направляют сотрудники и на содействие социальной реабилитации слабо защищенных слоев населения, в том числе пожилых людей и инвалидов. Работа осуществляется совместно с советом ветеранов и отделом социальной защиты Соломбальского округа, организуются праздничные встречи ветеранов, литературные вечера, дни семейного отдыха для детей с ограниченными возможностями и их родителей. Проводится обучение пожилых людей работе на компьютере.

Ежегодно библиотека организует для архангелогородцев около тысячи культурно-массовых мероприятий, среди них: Всероссийская

## ИНТЕРЕСНЫЙ ФАКТ

Это единственная библиотека в России, которая носит имя архангельского писателя Б. В. Шергина. С 2008 года началось создание музейной экспозиции, посвященной писателю, которая постепенно приобрела свое лицо и принимает посетителей. Музейную экспозицию активно посещают как молодые люди, так и старшее поколение, открывая для себя новые страницы жизни писателя.

Проводятся экскурсии как для взрослых, так и для детей. Уже стала традиционной Всероссийская акция «Читаем Шергина вместе», приуроченная ко дню памяти писателя. В прошлом году на участие в акции было подано около 130 заявок из 38 регионов нашей страны. Творчество писателя понятно и детям и взрослым, оно обогащает духовно и очень актуально в наше время.



**ВЫСТАВКА К 25-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ** высшего медиаобразования в Архангельске открылась в САФУ. В экспозиции, которая действует в интеллектуальном и научной библиотеке имени Е. И. Овсянкина, представлена вся история архангельского высшего медиаобразования, известные в регионе журналисты, принимавшие участие в профессиональной подготовке студентов с момента основания кафедры журналистики, рекламы и связей с общественностью.



акция в поддержку книги и чтения «Библионочь», акция «День без Интернета», АРТ-выходной, окружные фестивали совместно с детскими садами Соломбальского территориального округа, особо востребована в последнее время среди детей и взрослых развивающая программа по рисованию песком.

Заведующая библиотекой Ольга Смолич работает в культурном учреждении уже 24 года.

– Я не думала, что стану библиотекарем, – рассказывает она. – Попала в эту профессию случайно. Пришла работать в 1998 году. Когда устраивалась в библиотеку, даже не предполагала, насколько интересно здесь работать. Ведь библиотекарь – это и учитель, и массовик-затейник, и актер, и психолог, и дизайнер, и маркетолог.

Теперь в библиотеке работают 12 человек. Есть и молодые сотрудники, и те, кто имеет за плечами уже довольно большой жизненный опыт. К каждому Ольга Ивановна находит свой подход, поддерживает идеи и инициативы сотрудников.

В период пандемии 2020–2021 годов работать было сложно. Но именно тогда сотрудники стали внедрять еще больше различных форм работы.

– Мы стали снимать различные ролики, придумывать активности в социальной сети «ВКонтакте». Пришлось библиотекарям осваивать работу видеоредакторов, учиться снимать и монтировать видеоролики. Совместно с Натальей Леонович мы организовали конкурс рисунков «Русская порода», участники которого иллюстрировали новое произведение Натальи Станиславовны. Огромное спасибо читателям за то, что они поддерживают нас во всех наших начинаниях, – поделилась заведующая.

Многие, когда слышат слово «библиотека», представляют себе пыльные полки с книгами, тишину, спокойствие, сотрудника в очках за кафедрой. Сейчас все очень изменилось!

– Сегодня библиотека – это выставки, концерты,

творческие акции, много других активностей, – рассказывает Ольга Смолич. – А еще приятно понимать, что к нам приходят не только за книгой, но и для того, чтобы пообщаться, отдохнуть, проявить свои таланты. У нас в библиотеке проходят занятия по песочной анимации для детей и взрослых, работает «Мастерская чудес», где для ребят организуют различные мастер-классы. Есть программы «Скорочтение для школьников», «Школа компьютерной грамотности» для пожилых людей. Еженедельно проводятся занятия по игре в шашки. Работает клуб ветеранов «Очаг» и проходят репетиции вокальной группы «Соломбальские сударушки».

Юбилейный день для читателей пройдет 23 октября с 12:00 до 15:00.

В этот день состоится открытие выставки пленэрных работ члена Союза художников России Александра Яшкова и мастер-класс от художника «Нотюрморт древесным углем».

Маленьким читателям покажут кукольный спектакль по мотивам сказки Г. Х. Андерсена «Русалочка» от Вероники Поповой.

Библиотека приглашает принять участие молодежь в интеллектуальной игре «Соломбала: старь и новь».

Для взрослых будет организовано выступление хора «Серебряные росы» Архангельского городского культурного центра (руководитель – А. В. Ершова), состоится литературно-музыкальная композиция «По Архангельскому Северу» ансамбля Лидии Любимовой и встреча с Владимиром Лойтером «Мои соломбальские друзья».

Любителей кино библиотека приглашает на площадку кино и кофе «Соломбальский причал». В этот день будут организованы различные мастер-классы от научного сотрудника Северного морского музея Александра Белова, преподавателей детской школы искусств имени А. П. Загвоздиной.

Всех желающих ждут по адресу: улица Беломорской Флотилии, 8.